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Dear collector friend, 
 
https://hdphilatelist.com/EPL539.pdf 
 
This week: Red River Settlement letters, cross borders, GTR material, Yukon gold dust 
banking ephemera, a Glengarry turned letter with #1 3d on laid paper, 10¢ SQ imperforate 
pair, scarce Manitoba covers and general postal history. Prices are in Canadian dollars. Taxes 
are extra where applicable.  
 
Have a great week!!! 
Hugo 

 

https://hdphilatelist.com/EPL539.pdf
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Item 539-01 – Buffalo to Niagara via Youngstown – 1839, lengthy folded letter from Buffalo NY to Niagara via Youngston 
exchange office. A very scarce 10¢ collect via Youngstown (36 miles) as Queenston and Lewiston (25 miles) are more 
frequently seen and cheaper. While the official ferriage fees were discontinued in 1837, some exchange points still 
charged an adjacent border town fee similar to the later line rate. Rate converted to 6d plus 2d total 8d collect. $350.00 
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Item 539-02 – Montreal straightline (type 13) – 1805, folded cover from Montreal with Montreal 20 MAY 1805 
straightline type XIII rated 9d collect to Quebec. $125.00 
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Item 539-03 – Three Rivers straitghtline (type 6) – 1822, folded cover from Three Rivers with THREE RIVERS 27 AUG 22 
straightline (manuscript 2’s) rated 7d collect to Quebec. The docketing notes indicate that the letter is from Thomas 
Coffin (seigneur, politician, militia officer etc). $125.00 
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Item 539-04 – England to Red River Settlement – 1840, folded letter from Islington England to Red River Settlement, 
datelined Church Missy Institution Islington May 27 1840. The letter is addressed to Rev. Smithhurst Red River N.W. 
America. Carried by the Hudson’s Bay to York Factory (primarily in the spring in the navigation season), Transferred to 
canoe brigade to Lake Winnipeg and then by York boats to Red River Colony. An interesting 6-page cross-written letter 
and very early as Smithhurst arrived there in September 1839. The route through Pembina at the border of Minnesota 
Territory was opened in 1850. $1,250.00 
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Item 539-05 – Red River Settlement to Ontario via US – 1857, stampless cover from Red River Settlement to Elma CW, 
then to Elora CW. Manuscript prepaid 10 cents and red United-States 6d oval cross border handstamp of Pembina. First 
sent to Elma with manuscript ‘’Try Elora’’, Windsor, Elma and Guelph transit and Elora arrival backstamps. Cover with 
minor edge wear. Ex Sanderson, Richardson, Wood. $1,750.00 

 
 
 
 
 

Red River Feb 8 
Windsor 18 March 
Stratford 19 March 
Harpurhey 20 March 
Elma 24 March 
? 31 March 
Guelph 1 April 
Elora 1 April 
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Item 539-06 – Edwardsburg UC (GRN, closed in 1880) – 1849, folded cover from Edwardsburg UC paid 4½d to Prescott 
(b/s). This is the 1839 type 29mm struck in red with ms date. A scarce Grenville county office, closed in 1880. $175.00 
SOLD 

 
 

                        
 

Item 539-07 – Hopetown UC (Lanark, closed in 1927) – 1871, stampless cover from Hopetown UC prepaid to Toronto 
(b/s). Light reduction at right. This is the 25mm hammer with ms date which was in use from 1864 to 1873. Lanark 
County. $40.00 SOLD 
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Item 539-08 – England to Kingston UC mailed unpaid – 1852, business folded letter from London England to Kingston 
UC. The letter relates to an outstanding account by a client. Rated 1/ Stg (accountancy mark, to be credited to British 
GPO) 1/4 Currency collect, the Canadian equivalent including the BNA postage. Carried to Liverpool, by the Cunard 
Europe 26th voyage to Boston and overland to Kingston. An interesting unpaid letter to Kingston. $50.00 

 

 
 

Item 539-09 – Advertised in Montreal – 1871, stampless free franked cover from Ottawa, initialed and official 
handstamp, to Montreal. ADV that shows an ad was placed in the Post Office or newspaper. Light stain at right. $150.00 
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Item 539-10 – Yukon gold dust banking ephemera – 1907-1910, eight gold dust papers from various post-Klondike Gold 
Rush locations (Bonanza 1907, Dawson 1907, Minto Bridge 1910, Dominion 1909 (2), Dominion 1907 and 1910, Granville 
1908 and Minto Bridge 1910), to the BNA Bank in Dawson, the first banking institution established in Dawson in May 
1898. An interesting lot. All scanned here. https://hdphilatelist.com/Gold.pdf - $350.00 
 

 

https://hdphilatelist.com/Gold.pdf
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Item 539-11 – Prescott to Uxbridge UC – 1838, folded letter from Prescott UC rated 11d collect to Uxbridge. Double 
circle struck in black. Grenville county. $75.00 SOLD 
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See next page 
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Item 539-12 – Glengarry - #1 3d laid paper on turned letter – 1852, 3d Beaver on laid paper (3 margins, lightly sulfurized, 
very clear and strong laid lines, pen cancel) on folded letter from Creemore Mills CW (Simcoe 1859-1862 only and the 
earliest recorded date) paying 3d letter rate to Colonel Alexander Fraser, Fraserfield, Glengarry (near Williamstown). 
Turned, written and signed by Alexander Fraser and remailed from Williamstown to Hamilton. Nottawasaga, Ancaster 
transit. At the breaking out of the war with the United States in 1812, Fraser was appointed quartermaster of the 
Canadian Fencible Infantry Regiment. Later, Colonel Alexander Fraser became the Commanding Officer of the Glengarry 
Militia during the rebellion of 1837-38. After the War, he settled on a farm in the first Concession of Charlottenburg, 
north of the River Aux Raisins and served as politician. A spectacular #1 on turned letter to and from an important Eastern 
Ontarian. $2,500.00 
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Item 539-13 – St. John’s (LC) on Gerald Wellburn original page – 1838, folded cover from St. John’s LC dated 3 nov 38 
rated 11d collect to Quebec. Addressed to the secretary of the Commission for Militia Claims. Mounted on original Gerald 
Wellburn album page. $200.00 SOLD 
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Item 539-14 – Prescott CW Post Office box receipt – 1864, $1.13 Prescott CW Post Office boxholder receipt for the 1864 
rental period datelined 2nd January 1864. Signed by A. Domley, most likely the Assistant Postmaster to William Brouse. 
An interesting collateral. $100.00 

 

 

 
 

Item 539-15 – GTR to Portland and then by steamer Montreal – 1864, Grand Trunk Railway freight waybill from Bryant 
Pond to Portland and with a Portland Steam Packet Co. freight Steamer Montreal waybill attached. $75.00 SOLD 
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Item 539-16 – Tax collector receipt with Queen Victoria vignette – 1880, Inland Revenue triplicate receipt No.358407 
for the sum of 1 dollar for duties paid by Eugene Piché. Nice BABNC Queen Victoria portrait vignette. $45.00 SOLD 

 

 
 

Item 539-17 – One Half Penny on newspaper wrapper, 11 – c1859, ½d tied by four-ring 37 on newspaper wrapper from 
Quebec LC paying ½d circular rate to the Postmaster of Cote des Neiges. Historically, the original settlement, the Village 
of Côte-des-Neiges, was founded in 1862 and annexed by Montreal in 1908. The Cote des Neiges P.O. opened in 1854. 
$2,000.00 
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Item 539-18 – 3d Beaver - Rawdon, Wright, Hatch and Edson  – 1853, 3d Beaver showing large portion and nearly 
complete plate imprint Rawd(on, Wright, Hatch and Edson of New Yo)rk, position 3 or 7 in top sheet margin tied by pen 
cancel on cover from bath UC paying 3d letter rate to Montreal (b/s). Addressed to Grand Trunk Railway. Small tear on 
flap. An appealing pence cover! $750.00 
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Item 539-19 – Glass Works Sinclair Jack & Co. – 1866, 5¢ Beaver tied by Montreal CE duplex cancel on Sinclair Jack & Co. 
Montreal Glass Works c/c cover paying 5¢ letter rate to Irish Creek (Jasper CW b/s). $150.00 

 

 
 

Item 539-20 – Oil Springs UC (ERD and recorded for 9 days) – 1861, 10¢ Consort (dark rich purple brown, printing order 
5B) with pen cancel on cover from Oil Springs UC paying 10¢ cross border letter rate to New York. Wyoming CW transit 
and GWR Sarnia Branch RPO (b/s). This is the earliest recorded date for this hammer. The latest being Nov 6 1861 making 
a record of 9 days. The Oil Springs CW hammer is ERD Dec 4 1861. A rare Lambton county postmark and a lovely Consort 
printing. Just wow! Ex Kutz. $750.00 SOLD 
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Item 539-21 – 10¢ Consort printing order 8A brownish sepia – 1861, 10¢ Consort (printing order 8A brownish sepia) tied 
by Diamond grid cancel on a neat cover from Toronto paying 10¢ cross border letter rate to Massachusetts. $200.00 

 
 

 
 

Item 539-22 – 10¢ Consort printing order 4B reddish agate – 1860, 10¢ Consort (printing order 4B reddish agate, perf 
11.7) tied by a faint Brantford CW Berri duplex cancel on cover paying 10¢ cross border letter rate to New York. A choice 
subsequent 17e on cover. Ex Highlands. $500.00 
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Item 539-23 – Almonte Ont Billboard advertising – 1870, 3¢ Large Queen tied by concentric ring cancel on Almonte Ont 
Billboard advertising cover paying 3¢ letter rate to Irish Creek (Jasper CW b/s). The cover is date FE 3 70. Rare. $400.00 

 
 

 
 

Item 539-24 – Minnewawa Man (RF E – 1886-1892) – 1890, 3¢ SQ (2) cancelled by fancy cancel on cover from 
Minnewawa Man paying 6¢ double weight letter rate to Berlin Ont (b/s). Brandon and Winnipeg transit (b/s). A rarity. 
$300.00 
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Item 539-25 – The Fort Garry Winter Star – 1872, 3¢ SQ rose-carmine tied by the Fort Garry Star (Lacelle No.994) on 
cover paying 3¢ letter rate to Owen Sound (b/s). Routed through the United-States by closed mail winter service 
(Pembina, St. Paul, Chicago, Windsor Ont) and possibly carried by dog team mail, entered in Canada at Windsor. VGG 
certificate No. G29255. Rare. $500.00 
 

The summer eastbound journey was overland and by canoe brigade to Fort William and by steamer to Collingwood. 
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Item 539-26 – 10¢ SQ imperforate pair – 1900, 10¢ rose carmine imperforate pair (1891 printing, 45i, very large margins) 
tied by oval registered cancels on cover from Montreal (reverse - AU 21 inverted and error 06) paying 20¢ triple weight 
registered letter rate to London England (30 AU 00). Vertical filing fold at centre, still a very fine, rare and properly used 
in-period imperforate rate cover. Ex Bowen. $2,000.00 SOLD 
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Item 539-27 – Lundar Manitoba registered – 1903, 1¢, 2¢ (3) Numeral tied by grid cancel on cover from Lundar Man 
paying 7¢ registered letter rate to Hamilton (b/s). Reaburn, Clarkleigh transit (b/s) and carried by Winnipeg & Moose Jaw 
RPO, Ottawa & Fort William RPO (b/s). $75.00 
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Item 539-28 – Goderich & Brantford – 1896, Railway Post Office letter bill mailed on Goderich & Brantford M.C. West 
with 2-line straight line Goderich & Brantford (Gray ON-149, RF F) to Paris Station. $100.00 
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Item 539-29 – Lon & Niag Falls Express – 1896, Railway Post Office letter bill mailed on London & Niagara Falls RYPO 
with 2-line straight line Lon & Niag Falls Express (Gray ON-249, RF F) to Paris Station. Aging, crackling and fragile. $75.00 
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Item 539-30 – 6¢ UPU printed matter registered to The Netherlands – 1902, 2¢ Map (2) tied by Berlin Ont cds on 2¢ 
unsealed PSE paying 6¢ UPU printed matter registered rate to The Netherlands (b/s). Routed via Toronto and London 
England (b/s). Unsealed for inspection. A very elusive rate to a foreign destination. $500.00 

 
 
 



Hugo Deshaye (Philatelist) Inc. 
Postal History and Postcards 

 

 
 

 
 

Item 539-31 – Received in damaged condition in Warsaw Poland – 1911, 1¢ Edward (5) tied by Toronto International 
machine cancel on cover paying 5¢ UPU letter rate to Finland. Routed via Poland while this country was part of the 
Russian Empire with Finland. Received in Warsaw Poland in damaged condition and signed by a post and telegraph 
official. Travelled by sea to Trieste, Austro-Hungary, then north by land to Warsaw and then to Nikolaistad and to Wasa. 
$300.00 
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Item 539-32 – Elgin Manitoba townview RPPC – 1908, 2¢ Edward tied by Elgin Man cds on Elgin townview real photo 
postcard to Beaverton Ontario. $40.00 SOLD 
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Item 539-33 – CNR Bridge Saskatoon Sask – 1911, 1¢ Edward tied by grid cancel on CNR Bridge Saskatoon real photo 
postcard, mailed from Hurdman Lodge Sask to Carnegie Manitoba. Men posing with their carriage, one on the bridge 
and two underneath. $75.00 SOLD 
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Item 539-34 – Tercentenary - 6¢ drop registered – 1908, ½¢ (2). 5¢ Quebec Tercentenary tied by Montreal Sub P.O. Ste. 
Cunegonde cds on cover paying 6¢ drop registered letter rate. Montreal (b/s). The 6¢ drop registered rate was effective 
AU 8 08. Small tear at right. $350.00 SOLD 

 

 
 

Item 539-35 – Tercentenary - 6¢ drop registered – 1908, 1¢, 5¢ Quebec Tercentenary tied by oval registered cancel on 
cover from Montreal paying 6¢ drop registered letter rate. Montreal (OC 17 08 b/s). The 6¢ drop registered rate was 
effective AU 8 08. $300.00 SOLD 
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Item 539-36 – Montreal Station C Orb cancel (4 recorded covers) – 1908, 2¢, 5¢ Quebec Tercentenary tied by Montreal 
Station C Orb cancel on cover paying 7¢ double weight drop registered letter rate. Montreal and two neat Montreal 
Canada Station C datestamps (b/s). Only 4 covers are recorded. An exceedingly rare postmark and exhibit quality. 
$1,000.00 
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Item 539-37 – Tercentenary - 7¢ double weight drop registered – 1908, 7¢ Quebec Tercentenary tied by Montreal 
Station A cds on cover paying 7¢ double weight drop registered letter rate. Montreal and Montreal Station B (b/s). The 
7¢ double weight drop registered rate was effective AU 8 08. $250.00 SOLD 

 

 
 

Item 539-38 – Cromer Station Manitoba (RF E, 1911-1915) – 1914, 1¢ Admiral tied by grid cancel on Christmas postcard 
from Cromer Station Man (RF E, 1911-1915) to Portage La Prairie. A very elusive office. $150.00 
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Item 539-39 – 2¢ Admiral coil, perf 12 horizontal – 1926, 2¢ Admiral, Unitrade 132, tied by grid cancel on postcard from 
Easton’s Corner Ont paying 2¢ PC rate to Brockville. A scarce coil usage and grossly undercatalogued. Grenville county. 
$50.00 SOLD 

 

 
 

Item 539-40 – Dominion No.6 N.S. (Cape Breton) – 1913, 1¢ Admiral tied by grid cancel on Glace Bay townview Valentine 
postcard mailed at Dominion No.6 N.S. paying 1¢ PR rate to U.S. (1906-1940). $25.00 SOLD 
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Item 539-41 – Valcartier Camp registered (148th Battn) – 1916, 2¢ Admiral 2¢+1¢ Wartax MR3 (2) tied by Valcartier 
Camp PQ cds (SP 19 16) on cover paying 8¢ registered letter rate to England (b/s). Addressed to Lcpl Robinson 841093, 
148th Overseas Battalion CEF. (The 148th Battalion was a short-lived unit based in Montreal, Quebec ). Redirected with 
final destination to Bramshott Camp OC 15 16. $400.00 
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Item 539-42 – Capt H.S. Boulter – Killed in Action – 1917, 2¢+1¢ Wartax tied by Toronto flag cancel on cover addressed 
to Capt H. Stewart Boulter, 124th Pioneer Battalion CEF, France. Returned KIA signed R.G. Buckingham Capt, FPO D62 4th 
Div (b/s). Dead Letter Office Ottawa (b/s). $250.00 SOLD 

 
The 124th Battn (Governor General's Body Guard) was a unit based in Toronto, later redesignated the 124th Pioneer Battalion, CEF. 

The battalion is perpetuated by The Royal Regiment of Canada. 
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Item 539-43 – Margaretsville N.S. to Sgt Down – 1915, 1¢ Admiral (2), 1¢ Wartax MR1 tied by Margaretsville N.S. cds 
(NO 2 15) on cover to Sgt James Frederick Down, 68061, B Company, 25th Nova Scotia Rifles Battalion (Second 
Contingent). Sgt Down had been sent to hospital in England, various markings including some very scarce Canadian: 
Canadian section G.H.Q, 3rd Echelon, transferred to England boxed, Canadian Contingent Record Office, Shorncliffe. Sgt 
Down has been enlisted in Dec 1914. The unit embarked for GB on 20 May 1915 and served in France from 16 September 
1915 until the end of the war. $150.00 SOLD 
 
Of the 1000 Nova Scotians that started with the battalion, after the first year of fighting, 100 were left in the battalion, while 900 men were killed, 
taken prisoner, missing or injured. The 25th Battalion Nova Scotia Rifles was also known as the "MacKenzie Battalion", the "Master Raiders" or the 
"Raiding Battalion". 
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Item 539-44 – Lequille N.S. to Pte Harnish – 1916, 2¢+1¢ Wartax tied by Salisbury datestamp on cover from Lequille N.S. 
to Pte Guy Prescott Harnish, 67772, B Company, 25th Nova Scotia Rifles Battalion (Second Contingent). Pte Harnish had 
been sent to hospital in England, then served with 40th Battalion and finally back to 25 Battalion (ms rejoined unit). The 
letter never made it to him and sent to the Ottawa Dead Letter Office (b/s). Bulford Camp, Salisbury SK and Canadian 
Record Office Postal Despatched (b/s). $150.00 
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Item 539-45 – Clearwater Manitoba MOOD cancel – 1932, 10¢ Cartier tied by Clearwater Man MOOD cancel (Money 
Order Office Datestamp) on 3¢ PSE paying 13¢ registered letter rate to the Postmaster General in Ottawa (b/s). Wpg & 
Del RPO No.2 train 122. $45.00 SOLD 

 
This type of handstamp was for administrative and money order operation purposes. 
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Item 539-46 – Winnipeg Sub No.15 registered to Brazil – 1939, 3¢ Royal Visit, 10¢ Pictorial tied by Winnipeg Man Sub 
no.15 cds on cover paying 13¢ preferred registered letter rate to Brazil (b/s). Montreal B&F (b/s). $60.00 

 

 
 

Item 539-47 – 3¢ Coronation pair used as postage due stamps – 1937, unpaid cover from Aylesbury Sask to Winnipeg, 
charged 6¢ the double deficiency and dues paid with two 3¢ Coronation stamps. Winnipeg Sub No.13 MOTO handstamp 
and appears ‘’not found’’ and with ‘’notice left’’. Highly unusual Coronation franked cover. Reduced at right. $100.00 
SOLD 
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Item 539-48 – July 1939 Petawawa Camp – 1939, 2¢ Royal Visit tied by FPO Canada Militia Petawawa Camp cds on 
Saskatoon Sanatorium postcard paying 2¢ PC rate to Halifax. A few days before the ultimate mobilization, Petawawa was 
operational and ready. $75.00 
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Item 539-49 – Meteghan River N.S. to RCAF – 1944, 4¢ War tied by Meteghan River N.S. cds on cover to RCAF servicemen 
stationed with the RAF. Redirected by the RAF Record Office in Gloucester to 30 ASRMCU in Isle of Wight (Air Sea Rescue 
Marine Craft Unit). Appropriate backstamps. $40.00 SOLD 

 

 
 

Item 539-50 – St. Lawrence River Sea Post markings – 1950, 1¢ Postes Postage (2) tied by Que & Blanc Sablon Sea Post 
cds (Gray QC-602, RF B, 1934-1961) on S.S. North Pioneer philatelic cover paying 2¢ unsealed printed matter rate to U.S. 
Rimouski & Sept Ile Poste Fluviale transit marking (Gray QC-611 RF C, 1940-1961). This cover was prepared and sent 
through the St. Lawrence sea post mail system for the purpose of creating a collectible. However, such philatelic covers 
are almost the only way to have them. $75.00 
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Item 539-51 – St. Lawrence River Sea Post marking – 1948, 4¢ War tied by Que. Hve. St. Pierre Sea Post cds (Sea Port 
error for ‘’Post’’, Gray QC-606, RF F, 1946-1948) on S.S. North Coaster philatelic cover paying 4¢ letter rate to U.S. As the 
above mate, this cover was prepared and sent through the St. Lawrence sea post mail system for the purpose of creating 
a collectible, but such created covers are almost the only way to have them. $100.00 

 

            
 

Item 539-52 – RCAF Sergeant repatriated – 1944, 4¢ War tied by Montreal machine cancel on cover to Flight Sgt Sahli 
RCAF. Redirected to R Depot (Post Office RCAF R. Depot b/s), found repatriated, addressed returned to Canada h/s, sent  
to Kitchener Ontario (MPO 304 b/s). $45.00 
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Item 539-53 – Canadian hospital in Taplow – 1941, GB 2½d, 3d tied by Taplow Maiden Head datestamp (20 DE 41) on 
YMCA Christmas registered and censored cover to Winnipeg (b/s). 5th Canadian General Hospital RCAMC, Taplow, Bucks, 
UK (1940-1943). $50.00  

 

               
 

Item 539-54 – Canadian Postal Corps No.6 - Emergency Hammer – 1946, cover from Vienna Austria dated 25 Feb 46 to 
POW Camp 132 Medicine Hat Alta. Censored and then redirected to POW Camp 23 Monteith Ontario. Routed via C.P.C. 
in Ottawa with Canadian Postal Corps No.6 emergency hammer MR 27 46 (Sayles F155). A World War II era rarity. 
$500.00 
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Item 539-55 – Guelph Ont MPO 105 registered – 1943, 5¢, 6¢, 7¢ Airmail stamps tied by Guelph MPO 105 MOTO 
handstamp on cover paying 18¢ triple weight registered letter rate to Peterborough (b/s). Tor. Strat & Goderich RPO and 
Ott & Toronto RPO (b/s). Scotch tape stain but scarce postmarks. $75.00 SOLD 

 

 
 

Item 539-56 – Royal Canadian Navy mail (34) – 1960, 5¢ Wilding tied by FMO Halifax NS cds on RCN cover to Victoria 
BC. Navy mail 34 is the HMCS Gatineau. $25.00 SOLD 
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Item 539-57 – Steamboat Letter Quebec – 1852, folded cover from Quebec rated 3d collect to Montreal. Carried on the 
St.Lawrence with Steamboat Letter Quebec AU 14 52. $50.00 SOLD 

 
 

 
 

Item 539-58 – Steamboat Letter Quebec – 1853, folded letter from Quebec rated 3d collect to Montreal. Carried on the 
St.Lawrence with Steamboat Letter Quebec JU 2 53. $60.00 SOLD 
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Item 539-59 – Six Edmonstone Allan Co. letters - 1857-1860, 4 folded letters and 2 folded covers from/to the 
Edmonstone Allan Co. Portland Branch to the Montreal Head Office. All carried by the Grand Trunk to Montreal. Various 
rates and exchange markings. $200.00 
 
In 1851, Hugh Allan had been elected President of the Montreal Board of Trade. As an entrepreneur and the chosen head of Montreal's business 
community, he used this position to advocate for the establishment of a regular government-subsidised steamship line between Britain, Montreal 
and Portland. 
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Item 539-60 – Grand Trunk Railway Electric Telegraph – c1860, GTR Electric Telegram unaddressed cover with West 
Rethel Maine datestamp. $150.00 

 
 

 
 

Item 539-61 – Canadian Express Co. – c1866-7, Canadian Express Co. cover, an express company competing with the 
Post Office Dept in Quebec and Ontario but also operating in Vermont and Maine. Roughly opened at top. $75.00 
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Item 539-62 – Boston to Cape Breton by steamer Carlotta – 1870, stampless cover with family letter from Boston, 
postage paid in cash, endorsed Per Carlotta via Portland, to North Sydney Cape Breton (b/s). Entered in Halifax (b/s) and 
routed via Sydney (b/s). The Carlotta was a steamer on the Portland and Halifax run which carried goods, immigrants, 
mail etc. A very scarce cross border steamer letter. $300.00 
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Item 539-63 – St. Clair Branch C.S. Railway (Lambton County) – 1881, 3¢ SQ cancelled by fancy cancel on cover from 
Alviston Ont paying 3¢ letter rate to Sarnia (b/s). Carried by Canada Southern Railway St. Clair Branch (Gray RY-39, RF E, 
dated JA 3 81, 1879-1887). Season’s greeting card accompanies. Lambton County. $100.00 SOLD 
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Item 539-64 – 6¢ Large Queen on GTR cover – 1869, 6¢ LQ tied by Montreal CE duplex cancel on Grand Trunk Railway 
c/c cover paying 6¢ letter rate to Michigan. $100.00 

 
 

 
 

Item 539-65 – Mont & Tor G.T.RY on Brockville Summer Resort – 1901, 1¢ Numeral pair tied by Mont & Tor GTRY 3 cds 
on Brockville Summer Resort advertising cover paying 2¢ letter rate to Athens (b/s). Reverse with A.E. Cameron dealer 
in flour, meal, grain, hay etc. $100.00 
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Item 539-66 – Lot of 10 U.S. railway company covers –  1861 3¢ Washington Portland ME to Windsor VT, 1894 Grand 
Trunk Lines West of St. Clair Tunnel, 1896 CPR and Soo Line mailed in NYC, 1908 CPR Moraine Lake mailed in Chicago 
(with letter), 1899 GTR Solicitor’s Office in Portland, 1910 GTR Philadelphia commercial agent card, Chicago & Grand 
Trunk Chicago to Trois.Pistoles Quebec (reverse with map illustrated), 1898, Canada Southern Railway Co. Grand Central 
NY, 1894 Chicago & GTR General Freight Agent (reverse with map illustrated), 1918 2¢ Washington perfin GTR Office of 
Commercial Agent Buffalo . $100.00 
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Item 539-67 – Empress of Japan and Empress of India – 1894-1908, four Hong Kong covers (3 to U.S., 1 to England) 
endorsed by either the Empress of Japan or Empress of India. Canadian Pacific Steamships $100.00 SOLD 
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Item 539-68 – Grand Trunk Railway – 1888, GB1d tied by London England datestamp on Grand Trunk Railway Company 
stockholder fold-out. $50.00 
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Item 539-69 – Canadian Pacific Railway – 1889, GB1d CPR stationery for the Ontario & Quebec Railway Company, mailed 
in London England, to local addressee. $50.00 
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Item 539-70 – Victoria Bridge stereoview cards – c1860, two Victoria Bridge Montreal stereoview cards: photographed 
and published by Kilburn Brothers (New Hampshire) and Arks Photographer (Montreal). GTR related. $40.00 SOLD 
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Item 539-71 – Niagara Suspension Bridge stereoview cards – c1860, two Suspension Bridge Niagara Falls stereoview 
cards: By photographer George Barker and American Scenery Series. GTR related. $40.00 
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Item 539-72 – Quebec City Grand Trunk Rwy Terminus – 1860, Wharf, Citadel and Grand Trunk Railway terminus 
stereoview card photographed and published by Arks Photographer (Montreal). $40.00 

 

 
 

Item 539-73 – Chicago and Grand Trunk Rwy Gazette – 1883, volume 1 number 1 dated September 1883 circulated on 
all passenger trains and at all C&GT Railway Stations. Great!!! condition. $75.00 
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